
Zadania 3

1. (Recykling - Tirole s. 79) Podmioty podejmuj ↪a decyzje w 1, 2, . . . , t, . . . , T →
∞ okresach. W każdym okresie funkcja popytu konsumentów aluminium
ma postać qt = D(pt) (odwrotna funkcja pt = P (qt)). Koszt produkcji alu-
minium wynosi c(qt) = cqt. Cz ↪eść xt+1 ∈ [0, 1] aluminium konsumowanego
w każdym okresie może być poddana recyklingowi i użyta ponownie w
kolejnym okresie. Koszt recyglingu wynosi C(xt+1) - funkcja rosn ↪aca i
wypuk la (malej ↪ace korzyści skali). C(0) = 0, C ′(0) = 0. C(1) = +∞.
Ga l ↪aź recyklingu jest doskonale konkurencyjna.

(a) Sformu luj problem monopolisty, który zdaje sobie spraw ↪e z istnienia
ga l ↪ezi recyklingu.

(b) Pokaż, że w d lugim okresie (stanie ustalonym), zyski monopolisty s ↪a
niższe, niż gdyby recykling nie by l możliwy.

2. Wyjaśnij dlaczego w warunkach racjonalnych oczekiwań konsumentów tr-
wa lość dóbr może być problemem z punktu widzenia monopolu je dostar-
czaj ↪acego.

3. (Leasing vs. sprzedaż) Podmioty podejmuj ↪a decyzje w dwóch okresach
t = 1, 2. Dobro produkowane w okresie 1 może zostać użyte ponownie
w okresie 2 przy zerowej deprecjacji. Koszt produkcji dobra wynosi zero.
Stopa dyskonta monopolisty i konsumentów wynosi δ = 1

1+r , gdzie r jest
rynkow ↪a stop ↪a procentow ↪a. Popyt na dobro w każdym okresie dany jest
funkcj ↪a D(p) = 1 − p. Monopol może wynaj ↪ać dobro w każdym okresie
lub je sprzedawać.

(a) Sformu luj problem monopolisty, gdy wynajmuje on dobro.

(b) Oblicz optymaln ↪a ilość wynajmowan ↪a w każdym okresie oraz zyski
monopolisty.

(c) Sformu luj problem producenta sprzedaj ↪acego dobro w drugim okresie
i określ optymalne q2 pami ↪etaj ↪ac, że w pierwszym okresie sprzeda l
już q1.

(d) Zak ladaj ↪ac racjonalność konsumentów i ich prawid lowe oczekiwania
określ maksymaln ↪a cen ↪e, któr ↪a konsumenci s ↪a w stanie zap lacić za
dobro w okresie 1.

(e) Znajdź zależność mi ↪edzy cen ↪a w pierwszym okresie a ilości ↪a ofer-
owan ↪a przez monopolist ↪e.

(f) Rozwi ↪aż problem monopolisty, który uwzgl ↪ednia zachowania kon-
sumentów i porównaj to z sytuacj ↪a leasingu.

4. Wyjaśnij tzw. “Przewidywanie Coase’a” w odniesieniu do problemu dóbr
trwa lych.
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